

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 1 cor. 70 bani, 1/2 an 5 cor., 1 an 10 cor., 1 an 20 cor.

Pentru duocrea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarchie:

1 lună 2 cor. 40 bani, 1/2 an 7 cor., 1 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România și străinătate:

1/2 an 10 franci, 1 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

INSERTIUNILE

Un ștr garmond prima-dată 14 bani, a doua-oră 12 bani a treia-oră 10 bani.

Redacția și administrația: Strada Poplăcei Nr. 15.

Se prenumără la poște și librării.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscrise nu se înapoază.

Numeri singlarici la 10 bani se vënd în Sibiu: la librăria "Tipografic", societate pe acțiuni și la librăria L. Michaelis, strada Cisnădiei, 27. — În Alba-Iulia la librăria Weisz Bernat "la loterie".

TRIBUNA

Abonament lunar

pentru

Iunie st. vechiu

invită

Administrația ziarului „TRIBUNA“

Activitate.

În timpul din urmă s'a observat o vie luptă în mai multe comitate locale de Români. Înțelegem luptele purtate de fruntașii români în congregațiunile municipale.

Această aparență îmbucurătoare nu numai corespunde unei pretențiuni imperative a programului nostru național, dar' are menirea să formeze școală în comitate, să pornească dezvoltarea și înființarea de cluburi compacte române în toate comitatele, cari apoi la toate ocaziunile, neînfricate, cu curaj și demnitate să apere interesele poporului român și să biciuiască ideile scrinate și tendențele pătimase ale șovinistilor dela putere.

Lupta purtată la Lugoj, Brașov, Deva și Sibiu are o deosebită importanță. Ținuta deamă și tonul energetic al fruntașilor români, dacă n'a putut să aducă pe detentorii puterii de stat la rașon și judecată dreaptă și echitabilă, cel puțin le-a inspirat respect, i-a făcut să se convingă, că Românii pot să le facă zile negre dacă vreau. Ori-cum au decis municipiile respective, ori-cum s'au silit ca să majorizeze propunerile și interpe-lările făcute de Români, un lucru a trebuit să rămână cert în fața, lor și anume, că inteligența română se însără la luptă, e solidară când trebuie să apere interesele generale românești și mai pe sus de toate, că fruntașii români se interesează de soarta poporului și cu dragă inimă și devotament servește cauza aceluia.

Dacă în străini, dacă în dușmanii nostri însuși respect manifestarea luptelor purtate de Români prin comitate, cu cât mai mult trebuie să ne bucurăm și feliicităm noi, când vedem, că glasul nostru a aflat răsunet aproape în toate părțile și pe terenul de luptă marcat de noi se concentrează cele mai alese forțe cei mai distinși și vrednici bărbați ai neamului nostru.

Ținuta deamă manifestată din partea cluburilor comitatense române față de curenda șeciuasă, dar' mai ales pro-

punerea ca revocarea ilegalelor și anti-constituționalelor ordinațiuni a fostului ministru de interne, a faimosului Hieronymi, să fie solicitată din partea comitatelor într-o adresă înaintată guvernului, merită să ne gândim asupra ei. Ce-au prețins adeocă fruntașii români?

Aplicarea legilor patriei, respectarea libertății personale, garantate prin lege, abrogarea și preterarea ordinațiilor făcute contra legilor existente și recunoșterea și din partea guvernului maghiar ființa partidului național român, care există în noi și prin noi, și nu poate fi desființat numai de noi. Atât de naturale, atât de juste și loiale sânt aceste pretențiuni, încât nicăiri nu s'a găsit cineva să le poată combate cu succes și numai spiritului corupt, care stăpânește atmosfera comitatelor, este de a se mulțumi, că Românii nu li-s'a dat ascultare, au rămas în minoritate. Au votat oficianții unguri, virilighii jidani și maghiarii contra acestor îndreptățite pretențiuni, fără ca să se gândească, că prin aceasta își subscoriu ei înșiși cel mai defăimător atestat de păuperitate și direct întăresc pe Români în convingerea lor, că da, în Ungaria nu dreptul, nu legea, nu echitatea nici rezonul sănătos, ci nebunia șovinismului exclusivist stăpânește totul, făcând imposibilă restabilirea păcii și armoniei între popoarele patriei.

Dacă însă membri români ai congregațiilor comitatense n'au putut să-i convingă pe maniciii ideii statutului unitar național maghiar despre adevărul celor susținute de ei, rezultatul luptei lor va fi negreșit acela, că masele poporului român în viitor și mai tare, cu o și mai potentă dragosie și devotament se va alipi la conducătorii sei, îi va sprigini în luptele lor și le va servi de cea mai puternică basă, pe care trebuie să se clădească edificiul politicii naționale române. Cu cât vom ocupa mai mult teren prin comitate, cu cât va fi mai dezvoltat sentimentul de solidaritate între conducători și popor, cu atât șansele noastre de reușită vor fi mai sigure. Căci, ori-cât ne cade de greu să o spunem, dar' trebuie să o accentuăm, că în multe locuri poporul alege de reprezentanți ai sei pe cei mai inverșunați dușmani ai intereselor românești. La recomandăția fișogăbirului ei aleg tot felul de ființe periculoase pentru noi. Când însă lupta în comitate va fi purtată sistematic, după un plan bine precizat, astfel de cazuri nu se vor pute întâmpla. Ear' odată crescut numărul membrilor români din congregațiuni, lupta poate fi mai intensivă și poate fi încoronată cu succes. Fiecare comitat orga-

nizat odată după cea mai strictă disciplină, va deveni câte o mică cetățue a românismului. Poporul disciplinat, adus la convingerea, că el numai prin ai sei poate fi mântuit, o acțiune politică generală sub o conducere centrală, compusă din cei mai exceleți bărbați ai diferitelor comitate, va urma dela sine și va avea base sigure, neclintite.

Etă în ce consistă marea importanță a luptelor și organizării prin comitate.

Atâtea forțe tinere are națiunea română, încât dacă înțelegere și devotament, unire și însușire ar stăpâni prețutendena, cauza românească ar câștiga zi de zi tot mai mult teren. Atunci nu numai succese morale vom dobândi în luptele noastre, ci vom fi în stare să și realizăm ceea-ce urmărim.

Sibiu, 7 Iunie 1901.

Din delegațiuni. În ședința din 4 Iunie n. delegațiunea ungară a discutat budgetul afacerilor străine. Toți oratorii s'au asociat la propunerea lui Falk, raportor, de a primi budgetul și de a vota încredere deplină în contele Goluchowski. Ugron a declarat că nu primește nici budgetul nici moțiunea de încredere. Zichy și Rakowsky s'au rostit pentru budget, dar' contra moțiunii de încredere. Discuția va urma mâine, Sămbătă.

Numai cu Rusia... Publicistul rus Amfiteatroff a avut o convorbire cu principele Nichita al Muntenegrului, care s'a exprimat în chipul următor:

— Principele Bulgariei a mers în protecția față de comitetul macedonean mai departe decât ar fi trebuit, dar' cred, că liniștea va fi în curând restabilită, de vreme-ce Rusia nu va suferi, ca Bulgarii să facă revoluție în Macedonia. Muntenegrul este acum cu mult mai ocupat cu afacerile sale interne, decât să-i treacă prin gând ca să se ocupe și cu chestiuni externe. Avem lipsă de cultură și de drumuri de fer, trebuie să-i dăm avânt comericiului nostru, căci bogăția internă a țării noastre este legată de pământ și se ascunde în stînul lui. Țeara noastră e bogată, dar', pentru a-i pute exploata această bogăție avem lipsă de mulți, de foarte mulți bani. Rusia este pentru noi Slavii toți, ne mai vorbind de Muntenegrul, care este fătul mării Rusii. Noi datorim Rușiei vecinicia recunoștință. În genere viitorul slavismului este în mâna Rușiei. Acei Slavi, cari se smulg din brațele ei, își perd terenul de sub picioare,

și își perd naționalitatea, își perd idealurile. Stambuloff a fost un bărbat capacicat, dar' a avut nenorocirea, că a deviat dela calea cea adevărată, și de aceea a trebuit să piară.

Autonomia catolică. Din Viena se anunță, că comisia de 27 a congresului pentru autonomia catolică și-a terminat lucrarea. Subcomitetul, încredințat cu raportul, a jinit ultima ședință în Viena, fiind acolo cei mai mulți membri la delegațiuni. Subcomitetul a decis, că atât raportul, cât și proiectul îl vor înainta primatului, care apoi le va prezenta congresului.

Francia și Italia. Ziarul Fanfulla din Roma află, că ministrul de externe francez Delcassé va sosi în curând în Roma, unde va avea o întâlnire cu ministrul președinte Zanardelli și ministrul de externe Prinetti. Călătoria lui Delcassé se pune în legătură cu chestiunea Tripolis și Marocco.

Congresul Ligei culturale.

Sedința primă.

Duminecă, la orele 9 și jumătate dimineața a avut loc în localul Ligei din calea Victoriei prima ședință a congresului Ligei culturale. Ședința a fost prezidată de domnul V. A. Urechia, președintele congresului central. Au răspuns la apelul nominal 74 delegați.

Di V. A. Urechia rosti o frumoasă cuvântare de deschidere și ură bunăvenire delegaților.

Di Al. D. Florescu, secretarul comitetului central, arată activitatea Ligei de un an, evenimentele prin care am trecut și propaganda ce s'a făcut și în străinătate pentru Români.

Di Rădulescu-Motru, censor, dete citire raportului asupra stării financiare a casieriei centrale. Din acest raport se constată că în anul acesta s'au încasat 60 000 lei.

Congresul adresează M. S. Regelui o telegramă omagială.

Se alege în comitetul central di Sava Șomănescu în locul dlui St. Periețeanu.

Di Hiescu din Pitești atrage atențiunea congresului asupra desvélirii monumentului lui G. Candrea, care va fi Duminecă la Gratz, și îndeamnă pe congreșiști să se manifeste într'un fel cu această ocazie, Candrea fiind unul dintre conducătorii Românilor de peste munți

B. Septimiu Murășanu răspunde, că Liga și-a împlinit deja această pioasă datorie față de memoria vrednicului Moș din Munții-Apuseni trimițând o telegramă dlui Dr. Valeriu Popescu, președintele solemnității.

Nici nu-ți poți închipui, ce mult m'a impresionat răspusul acesta.

— Exilat? — Intreb după paușă de câteva clipe. — A comis doar' vr'o crimă?

— Aș, ceva încă și mai rău decât orima, — răspunde Aly, — s'a implicat în cele mai primejdioase conspirațiuni. E esaltat sârmanul, își bate capul cu cele mai nebune reforme... Nu a voit nici mai mult nici mai puțin, decât tocmai eliberarea fellahilor (iobagi).

Din espunerile lui Aly am aflat apoi următoarele:

Fet-frumosul meu aparține celor mai alese cercuri sociale, e sărac de tot; e fiul ministrului Aly Mehemet, care sub Abbas căzuise în disgrăție. Aly Mehemet împreună cu membrii familiei sale a fost asasinat, ear' averile lui imense au fost confiscate. Singur Hassan a scăpat de catastrofă, dar' fiindcă era dotat cu rare talente intelectuale, bănuitorul principe se temea de el și l'a exilat. De atunci Hassan și-a eluptat nume ca soldat și poet, și după-cum se spune, în răboiul din urmă a luptat cu mult eroism la Plevna, în fruntea unui regiment al lui Osman-pașa.

Dar' astfel viața lui e în pericol, — am zis eu îngrijorată, că prin petulănta mea am provocat descoperirea prezentei lui în Cairo.

— Eu sigur că nu-l voi trada, — răspunde Aly; ear' poliția noastră e așa de tândală, încât e mai mult ca sigur că în districtul acesta ferit și în casa

Se proclamă membri de onoare după propunerea d'or Aurel Popovici, Cantilli și Urechia, d'ni: Chamberlain, Benedetto de Luca, Baron Johann de Witte, colonel Mariano Baduno de Serpa, Anante Bruto și d-na Clelia Attili.

Di Benedetto De Luca mulțumește pentru onoarea ce i-s'a făcut și promite a fi toată viașa apostolul ideii latine și a scopurilor ce Liga urmărește.

Di Valerian Urșeanu răspunde în italienește, arătând necesitatea grupării elementului latin în fața pericoulului panslavist și pangermanist.

La orele 11 și jumătate ședința se inchide.

La orele 3 se redeschide în sala de jos a Ateneului român. Ședința este secretă fiind consacrată chestiunilor privitoare la administrația financiară a Ligei și la mijloacele ce trebuie să se iee pentru a se îmbunătăți starea ei.

Ziua a doua.

La 10 ore dimineața ședința se deschide în sala Ateneului român sub prezidenția dlui Mladian Manolescu.

Di Sava Șomănescu mulțumește de alegerea ce a făcut în persoana sa și roagă să-l dispenseze de această onoare, de care-se d-sa este președinte al secției culturale, care are o mai mare nevoie de control.

În locul dlui Șomănescu se alege dl general Balaban.

Di Al. Mihălescu propune, ca Liga să înființeze un ziar al seu, care să apere chestia națională.

Vorbesc în această chestiune d-nii: Zlotescu, Bungețeanu, Aurel Popovici, Manolescu și Cantilli.

La orele 12 ședința se ridică și congreșiștii pornesc cu toții la vila Flora, unde s'a dat banchetul.

La banchet au vorbit d-nii: V. A. Urechia, Periețeanu-Craiova, Gr. Mano, Bungețeanu, Manolescu, Benedetto De Luca, Stroe Beloescu, M. Tutunaru, Valerian Urșeanu, Gongopol, Șăngăleanu, Onciu și A. Mihălescu.

La orele 4 după amezai banchetul s'a terminat.

Un comunicat.

Față de lipsa nejustificată de 52 mii de lei, despre care s'a scris în gazete, comitetul central al Ligei publică următorul comunicat:

În urma celor publicate în deosebite gazete, comitetul central al Ligei, se crede dator a da următoarele informațiuni.

La intrarea sa în funcțiune în 6 Iunie 1900, comitetul actual, voină a cunoaște starea casei, a numit o comisiune din stînul seu, care a constatat o lipsă nejustificată de 52.000 lei, față cu încasă-

aceea ascunsă și părăsită nu-l vor afla. Cunoșcându-i însă utozanca, tare mă tem că făurește planuri nouș, și în aceasta zace pericolul pentru ei.

M'am reintors acasă cuprinsă de cugete melancolice; fortăreața, pe carea fantasia mea în mod așa de ușor și-o clădise, s'a prăbușit în ruine. Mai poate fi oare verosimil, ca planurile tatii să ste în ceva legătură cu acest exilat?

Locul reverșilor acestora îl ocupă însă în curând o chinuitoare îngrijorare; nu cumva neprecăuțiunea mea i-a tradat oare locul de ascundere? Oh ceruri! Dacă l-ar căuta acolo șbirii poliției! Drept că mă încredeam pe deplin în discreția lui Aly, dar' o mică și neînsemnată alușiune poate să cauzeze pierrea fugurului. Tremuram la acest cuget, ca-și-cum nenorocitul ar fi fost chiar tradat deja.

Măne-zil dimineața nu aveam astim' pâr de loc; am grăbit la fratele meu, ca să aflu nu cumva s'a întâmplat ceva? Pe Aly și pe Adilah i-am aflat acasă, ei sânt de tot liniștiți, pe ei nu-l munșește nici o grijă pentru sârmanul lor vecin.

N'am utozat să întreb de el, ci sub prețetul că merg să-mai lu o carte am grăbit spre chioac.

Îmi utoșeam de tot de teribilele moravuri mohamedane. fereșata era și ziduită deja.

FOIȚA „TRIBUNEI“

MIRIAM.

15

Roman

de

Jacques Vincent.

(Urmare din nr. 92).

Pușin înainte de aceasta cetisem o legendă persiană, care se părea că se referește direct ca cazul meu: la scările turnului doarme pe o bancă de pajiste Hafiz, poetul; deasupra lui Gululare, fiica Sultanului se apleacă pe ferestă; se joacă cu o roză... deodată i alunecă printre degete floarea, cade și trezește pe poetul. În lipsa de roză n'aveam decât să-mi întind mâna, spre a rupe o ramură de iasmin... mi-am cugetat-o — am făcut-o... Floarea a căzut la picioarele necunoscutului, ear' eu am fugit pe scări în jos așa de repede, încât Adilah privia la mine uimită.

Ce e? — Intrebă ea.

— Oh, Dumnezeul meu! Inchipue-ți, tocmai adinea-ori am aruncat vecinului tșu o floare.

— Ai nebunit? — zice Adilah.

— Așa mi-s'a părë și mie, totul îmi apare ca-și-cum aceste cinci minute din urmă ar fi fost vis numai.

— Dar' la adeocă eu nici nu am vecin, — continua Adilah.

În loc de răspuns o atrag la ferestă; necunoscutul nu se mișcase încă de acolo... zimbeste... și cu vedită aviditate inspiră parfumul iazminului.

Adilah, înspăimântată peste măsură, dă un țipet încet. Știam însă sigur, că el nu ne poate vedd și astfel n'aveam să ne temem nimic de curiositatea lui.

Cum și-se pare? — o întreb șoptind.

— Urî! răspunde Adilah.

— Ian' privește-l mai bine, — îi zic eu, ear' ea își aruncă încă odată privirea asupra lui.

Ei? —

— N'a devenit mai frumos, — sună răspunsul ei.

Răspunsul acesta îmi era foarte pe plac; îi aduci doar' aminte, că totdeauna îmi plăcea să am opinie deosebită de a altora; totdeauna sânt de credință că mi-se fură ceva când cineva e de o părere cu mine.

Surprinderea cumnatei mele, când după-ce s'a convins despre existența vecinului ei i-am făcut unele mărturisiri, era de nedescris. Nu știu ce va fi cugetat, dar' arunca des asupra mea

priviri ironice, zimbăia astut, pe lângă toate acestea însă norocul meu că nimic nu era ce ar fi putut să mă tradeze. Amicul meu Hafiz, care sigur va fi fost cel puțin întocmai așa de perplex, ca și mine, nu putea să cugete altceva, decât că o sclavă oare-care a făcut glumă cu el. Cu un singur ris șgomotos afacerea s'a rezolvât, și Gululare a devenit mai săracă cu o floare.

Am rugat pe Adilah să țină în secret această ștângărie a mea, dar' spre nenorocul meu tocmai în clipa aceea intrase în odaie Aly, pe care l'a surprins estraordinar descoperirea făcută de noi. I-se părea de tot curios lucru, de care-ce întocmai ca Adilah, el încă era de credință că grădina e puște de tot. În timp ce noi stăteam în nemiscare, Aly s'a apropiat de ferestă.

În acel minut dădă glas de cea mai mare surprindere.

Ce e? — Intrebă Adilah.

— Doar' acesta e Hassan, — răspunde Aly tainic.

— Il cunoști? — întreb eu îngrijorată.

— Da. Hassan poetul, autorul cânticilor o' ai în mână. Dar' Doamne șfinte! cum a putut fi așa de neprecant nenorocitul, să se refintoarcă în Cairo?!

— Nu-i este permis s'o facă aceasta? — întreb eu plină de temeri.

— Nu. E exilat din Cairo, — răspunde Aly.

rite, în sarcina fostului casar dl Stefan Periojeanu-Buzău.

Aceasta a recunoscut lipsă constatăta. Neputând însă la momentul să restituie suma aceeași, fostul casar a găsit-o în mod real. Această procedură a comitetului a fost supusă congresului Ligii, care în unanimitate a aprobat modul de vedere și de lucrare al comitetului central executiv.

Lupta în comitate.

Congregațiunea comit. Hunedoareii.

Deva, 2 Iunie n.

(Urmare și fine).

După discursul Drulei Vlad, care a făcut bună impresiune și a fost viu aprobat de membrii români, se însușea la cuvânt vicecomitele Mara László.

Viceșpanul a început cu aceea, că el înainte de toate a lăsat să i-se traducă pe ungherește propunerea înșușită, fiindcă oredea, că va fi de o însemnatate oare-care. După ce însă a aprofundat cuprinsul propunerii, a regretat, că i-a dat atâta importanță. Apoi și-a exprimat mirarea, cum de bărbați inteligenti, cari și-au câștigat diplomele și și-au făcut studiile în școlile maghiare, pot să facă o astfel de propunere congregațiunii, care nu e competentă de a dezbate obiecte politice, (voici: Bine-ți mai cunoști legile, da unde e dreptul de pețiționare și de a trimite adrese la guvern și parlament), cu toate acestea, ca și membrii unguri să o poată înțelege, viceșpanul a cetit întreagă propunerea în ungherește, apoi s'a apucat a reflecta din punct în punct; și anume a cetit punctul prim, declarând că-l acceptează, apoi punctul 2, declarând asemenea că le primește și le subscrie ca adevărate și așa mai departe.

Când însă a ajuns la punctul 7, care se începe: "Fiindcă la noi, mulțumită stărilor excepționale și bolnăvioase etc., genitul viceșpan deveni conșternat, că s'a îndrăznit a vorbi despre un ministru unghereș în tenorul propunerii, dar' mai virtos a devenit nervos, când a arătat că propunătorii, deși știu prea bine, că partidul așa zis național român s'a desființat legalmente, au temeritatea a se prezenta ca membri ai partidului național român, care după ei, a fost, este și va fi și în viitor chemat să lucreze pentru interesele poporului român."

Viceșpanul apoi s'a provocat la legea de naționalitate, cetind și interpretând §. 1, după-omul de comun le interpretează Ungurii, apoi s'a silit a capacita lumea, cu ordinațiunile lui Hieronymi, nu numai sunt legale, ci chiar de interes pentru stat, deși, zicea viceșpanul, propunătorii au depășit cadrul legilor și demonstrează contra ordinațiilor legale, fițind, cu propunerea lor la refințarea afurisitului comitet național, apoi s'a apucat a bănuși pe propunătorii, că nutresc tendințe iredentiști și gravitează în afară spre România.

La acestea membrii români se ridică în picioare respingend cu indignare învinuirea ce li-se face, exclamând în: "o ho! mai înțoeți, nu primim lecțiuni de patriotism dela Măria Ta!- Jos cu îngâmfații!"

Invățatul viceșpan apoi s'a nisuit să dovedească ascultătorilor maghiari, că în propunerea Românilor s'ar afla o flagrantă contradicție, și anume, că: în motivarea propunerii se vorbește de formațiunea liberă a partidelor politice, accentuând mai de multe ori și în deosebire atributul de politice, drept necontestat nici de d-sa, și totuși propunătorii se plâng de desființarea partidului național român și fițese la reactivarea activității numitului partid, care după părerea dlui viceșpan nu e partid politic, cu atât mai puțin, că în Ungaria existând o singură națiune politică, cea maghiară, partid național român nici nu poate exista.

Un asemenea partid, după părerea d-sale, numai în România are drept de existență.

Preținde deci dela membrii unguri, ca s'e treacă peste propunere la ordinea zilei.

Viue aprobări din partea Ungurilor, — zimbete și rîsete ironice din partea Românilor.

Se dă apoi cuvântul membrului Francisc Hosszu Longin, care zice cam următoarele:

Onorată adunare generală!

După vorbirea măduoasă și convingătoare, a conmembrului Dr. Aurel Vlad, cu drept am așteptat, că primul oficial al administrațiunii, ne va combate cu argumente, cari să ne însuflece cel puțin un respect oare-care.

Dar' m'am înșelat, căci tot ce d-sa ne-a spus și cum ne-a spus, nici pe departe nu ne-a convins despre nețemețicia și ilegalitatea pasului ce l'am făcut cu propunerea ce v'am prezentat. Dl viceșpan a început a se mira de noi, — pe când, dacă vorba ar putea fi de mirate, la noi ar fi rîndul să ne mirăm, cum se poate, ca un viceșpan, ales într'un comitat locuiri în mare parte de Români, să aibă curajul a-și lua un aer cum a făcut d-sa, când vorba este de o pretenșiune pe cât de justă, pe atât și

de constituțională și în loc de dovezi și pertractare serioasă, să ia refugiu la a spune neadevăruri, a face interpretări imposibile și în urmă a ne și bănuși.

Ei, apoi trebuie să constat, că memoria și cunoștințele trecutului, chiar a celui recent încă, sînt partea slabă a dlui viceșpan, fiindcă ne vorbește de pe un pedestal atât de sus, încât auzindu-l un străin ar putea crede, că aici n'a fost de când e lumea, decât numai "magyar világ" ca și-cum în patria noastră nu ar fi existat și nici nu ar exista, decât singur numai Unguri și ca și-cum am fi într-o țeară subjugată prin un crâncen răboiu, unde, afară de Unguri nime nu are și nu poate ave drept nici să gramujde.

Cum adevă? D-voastră să nu știți, ori că ați și uitat, că înainte de anul 1848 "magyar nemzet" — ul din cine-a stat? Din nemeși, grofi și baroni!

Nu știți, ori ați și uitat, că după "revoluțiune" — chiar și dintre Maghiari, căți "beamteric" mai fereceau țeara în uniforme și cilindrele lor, poruncind la toți nemeștele...

Au nu știți, ori ați și uitat, cât de amar vă duresc, când era oprit să convină mai mulți de trei patru, și de tot pasul să simțea spionagiul?

Au nu știți, că pe timpul când cerul patriei începă a se mai înșenina, ce promisiuni solemne se mai făceau și ce înfrățiri se mai legau?

Au nu știți, ori ați și uitat, că era un timp, când și paicii erau fișpani români (voici: cine?). Mă întrebați, că cine, — apoi bine, vă spun; mai întâiu bar. Noposa, și tată-seu, căruia numai mai nainte i-ai votat salutare (sgomot și rîsete). Pardon! să nu fie cu supărare, noi Români nu-l reclamăm!

Am voit numai să vă arăt, că nu a fost lumea tot așa precum este azi, — și răzămia pe istoria patriei și a celorlalte popoare din lume, avem cuvinte a deduce ca și sigur, că aici nu are să fie tot așa, precum este azi.

De aceea îi șede rău dlui viceșpan a vorbi așa de pe sus, ca și-cum s'ar afla pe la Dobrișin sau Kecskekémét, căci vedeți, notă nu ne impune.

Dl viceșpan în loc să ne combată cu argumente serioase, crede a pute convinge lumea cu aceea, că ne bănușește de iredentism și gravitare în afară.

De unde și până unde sîntem și putem fi noi iredentiști?

Pentru-că avem convingeri politice, contrare politicei guvernului?

Au nu știți, ori ați și uitat, că chiar și Maghiarii au avut și au diverse partide politice?

Au nu știți, ori n'ați auzit, ce a făcut contele Szecsenyi și alți bărbați ai d-voastre, când cu ridicarea stindardului libertății, egalității și frățietății?

Când, unde și mai presus de toate, care dintre Români din patrie a gravitat cândva în afară? Spuneți-ne!

Au doar' noi am fost aceia, cari ne-am revoltat contra legilor sancționate?

Noi am detronat dinastia, noi am adus putere străină în țeară și noi am conspirat, ca Ludovic Kossuth și ai sei în străinătate? (Sgomot și desaprobari din partea Ungurilor; voci: așa e, așa a fost, din partea Românilor).

Ei bine, ce vă tot provocați la România și ne aruncați în față, că noi gravităm în afară spre frații nostri din statul vecin, când nu ne puteți arăta un singur cas, un singur Român.

Apoi nu știți nici azi, că România, care și-a câștigat independența cu vitejie, e un stat, deși mai mic, dar' destul de tare, ca să nu aibă trebuință de ajutorul nostru?

Au nu știți, că Români în decursul secolilor totdeauna au luptat în și-rul aceluia, cari nu au avut altă aspirațiune, decât mărirea și independența patriei și ca atari nu au putut și nu pot să graviteze în afară?

(Acı oratorului întorcându-se și arătând cu mâna spre tabloul cel mare din sala comitatului ce reprezintă plecarea lui Ioan Huniadi în răboiu, zice):

Apoi: "La undele de sânge ce au curs pe Cămpul pânii, vearsat prin itațane și paloș de osman, au n'a avut acolo parte și Români?!" (Sgomot, vii aprobări din partea Românilor).

Respingem deci cu toată țărfa bănușelile ce ni-se fac și protestăm, că am fi mai puțin patrioți, ca ori și-care dintre d-voastre.

Și când și azi, ca totdeauna, România contribuie cu sângele, cu avutul, cu brațul și cu inteligența lor la susținerea, fericierea și mărirea patriei, cine va putea trage la îndoială dreptul lor de a trăi aici ca Români și a-și reclama drepturile ce necontestabil le compet?

Ce lucru ilegal și nejust este și poate fi propunerea noastră, când noi nu cerem altă, decât ca și d-voastră să ne dați mână de ajutor, ca să se delățture o nedreptate, care azi-mâne vă poate ajunge și pe d-voastre.

Au este aceea un adevăr neresturnabil, că patria noastră numai după vederile politice ale d-voastre se poate feri-ci?

Eu nu cred!

Din contră am convicțiunea, că patria noastră comună cu politica noastră mai sigur va deveni mare și puternică, decât cu a d-voastre.

În vieța constituțională, fiecare partid politic își are îndreptățirea sa și nici un om cu mîntea sănătoasă nu poate trage la îndoială îndreptățirea fiecărui cetățean de a lupta pentru binele patriei, cum crede el mai sigur.

Dl Széll Kálmán și partizanii sei nu vor nici mai mult nici mai puțin decât, ca să facă aici un stat unitar național maghiar.

Cine se poate mira, deci, dacă noi Români, fițind bine, ca un asemenea stat ar fi pierirea noastră, — îi facem d-sale opoziție și spunem verd', că așa ceva noi nu vom permite până capul sus ne-a sta (viceșpanul: éppen ez a baj! — chiar asta-i vina d-voastre, Români: o fi, o fi).

Nu este lucru înțelept a ne încrede prea tare în situațiunile politice, care sînt schimbăcioase, căci mîne ni-se poate întembla chiar aceea ce azi facem altora.

Propunerea noastră chiar acum este și justă și motivată, de aceea vă rog să o primiți. (Aprobări din partea Românilor, sgomot din a Ungurilor).

A luat apoi cuvântul membrul Dr Aurel Munteanu, care după o introducere în limba română a ținut o vorbire strașnică ungherească, în care a combătut pe viceșpanul și a arătat absurditatea interpretărilor ce se fac din partea Ungurilor de câte ori vor să aplice legile contra Românilor. A mai vorbit preotul Isidor Saturn, apoi la votizare propunerea Românilor a căzut.

După aceeași și altă zi încă s'a ținut congregațiune, se vede că atitudinea membrilor români a pus în respect pe stăpânitorii nostri.

Din părțile răsăritene ale vechiului Chior.

Capoluoc-Mănăștur, la 1 Iunie 1901.

(Urmare și fine).

Toți acești domni au fost la înălțimea chemării lor, împlinindu-și prin însuflețirea poporului datorința în așa măsură și grad, încât vrînd nevrînd și cei mai încăpăținați încă au trebuit să cedeze.

Frumoasă și însuflețitoare a fost predica dlui Al. Șimon ținută poporului în ziua înălțării lui, care a stors multe lacrimi și pe mulți i-a adus la credința cea adevărată.

Frumos și măreț a fost și inseratul tot în aceea zi în C-Mănăștur.

Încă dimineața cu finea serviciului divin i-s'a spus poporului, că după vecherle are să se țină în școala confes. gr-cat. din loc o adunare populară în oaua alegerii de notar.

La 2 ore p. m. s'a ținut inseratul, la care a luat parte un așa public, ca și care doar' nici-când nu s'a putut observa altă-dată.

După inserat ne-am retras cu toții în școală, care aici pe a 10-a parte din cei prezenti nu i-a putut primi în interiorul seu, ba și în curtea școlăie încă era o îmbulzeală colosală.

Cei prezenti după câteva vorbiri ale dlor Anca, Stupar și Medan au ales din sinul lor doi membri, cari să aducă la cunoștință celor rășicoși, că dorința lor e să aleagă pe dl I. Petrovan, unicul candidat român, pe care nici un soi de presiuni și machinațiuni jidovești nu i-au putut înfrica, căci abătîndu-se dela aceasta va fi vai de ei, de oare-ce acum are să se adeverească mai mult ca ori și-când, că: Românul ține mînte.

Românul nici în bine nici în rău nu-și uită nici de datorința ce o are către Tatăl cel cereșc. Începe cu un "Doamne ajută" și finește cu "Doamne mulțumescu-ți".

În 28 Maiu, la 6 ore dimineața clopotul cel mare din turnul bisericeii a dat signalul, chemând la rugă pe toți, ca împlorînd ajutorul spiritului sfânt să putem săvîrși o faptă nu numai creștinescă, ci și națională.

Pe toate străzile se vedea îndată o mișcare neîndatinată până acum; mic și mare, bărbați și femei, toți erau îndreptați spre sfînta biserică în cele mai frumoase vestimente de sîrbătoare, ear' când la 7 ore s'a început serviciul divin, biserică, altcum destul de spațioasă, nu mai putea primi în sinul seu pe toți.

Serviciul divin a fost celebrat de d-nii Nicolau Avram, preotul locului și Ioan Dragomir, preotul Rușorului și Al. Șimon, preotul S. Copalnicului, ear' corul a fost constituit din inteligența din loc sub conducerea domnului Teodor Medan.

Tot poporul a rămas încântat de această măreață mișcă, ca și care, după-cum s'au exprimat mulți, nu s'a mai pomenit în C-Mănăștur, producînd chiar minune, căci a avut influență și asupra aceluia cari mersese la sf. biserică sau numai din curiositate, sau ca spioni, și despre cari cu 2-3 ore mai înainte se credea că nu este putere omenească să-i poată aduce la calea cea adevărată.

Cu finea serviciului divin poporul tot s'a concentrat în curtea bisericeii și a școlăie, așteptînd cu cea mai mare înordare terminul alegerii.

Când protopretorul cercului punct 9 ore intră în cancelaria notarială, poporul din nou umpli strada pe lângă

cancelarie, așa încât și comunicațiunea era de tot interuptă, ba mulți au pîrșun și în curtea cancelariei, deși aceasta era strîns oprită și poarta păzită de 4 gendarmi.

Peste câteva minute ese protopretorul în curte și după-ce aruncă o privire asupra poporului, îl roagă să fie în liniște, apoi citește numele alegătorilor chemându-i la o parte. În fine esplică însemnătatea alegerii și apoi citește numele celor candidați: Kolozsvári Árpád, Davidovics Viktor și Petrovan János.

Până aci poporul era în cea mai mare liniște, — dar' când a auzit pomenindu-se numele dlui Petrovan, strigătul de "se trăească" din mai multe sute de guri părea că nu va mai ave sfîrșit.

Înzădar i-a agrăit protopretorul să se liniștească, înzădar a fost și amenințările, ba și activitatea gendarmilor pusă deja la cale, poporul nu mai înceta. În sfîrșit pe câteva momente ne-a succed totuși nouă a mai mulcomi poporul ca cu atât mai cu însuflețire se erumpă de nou.

Din nou s'a adresat dl protopretor către alegători și i-a întrebat, dacă voesc să aleagă cu unanimitate pe careva din cei trei, ori ce votisare? Când la aceasta partida lui Petrovan a strigat că nu votisează, — "se trăească Petrovan", poporul din stradă de nou a erupt în aplause și în strigăte de "se trăească Petrovan", ear' partida contrară, care încă și în dimineața acelei zile ni-se părea mai puternică ca a noastră, a rămas încrămățată, nici unul nu și-a deschis gura, încă nici după atînta provocare a protopretorului, care vîzînd această amușeală totală a declarat pe domnul Ioan Petrovan notar ales cu unanimitate.

Însuflețirea și entuziasmul ce a urmat după această enunțare nu este peană omenească să le poată descrie fidel. Mulți plîngeau de bucurie, ear' alții se îmbrățșeau și sîrutau. Chiar noui ales, dus în triumf pe sus de popor, la cancelarie, spre a depune jurămîntul, în emoțiunea cea mare abia a putut vorbi. La 12 ore s'a dat un banchet în onoarea noului ales, la care au participat peste 50 persoane. O mulțime de toate au împodobit acest banchet, care a ținut până seara târziu, când apoi între gratulări reciproce ne-am despărțit ducînd fiecare cu sine cele mai plăcute impresiuni, câștigate în acea zi.

Onoare și înțelegere, care știi fi la înălțimea chemării tale atunci când cer trebuințele. Onoare și respect trebuie să exprimăm în locuș prim poporului din Rușor, care nici imbiundu-i se 100 fi. de un vot nu s'a mișcat dela credința cea adevărată, ci ascultînd de conducătorii sei a rămas tare ca peatra până în fine. Onoare se cuvine și judeiului-primar din Rușor, V. Chiuca, care deși om cu opinii, are mai multă inteligență ca mulți nădrăgari.

Onoare și inteligență din toate 3 satele, care a fost atât de bravă, încât a fost în stare a câștiga, cu puține jertfe, dar' ce e drept, cu mai multă osteneală, o astfel de glorioasă învingere, de care și străinul vorbește și vor vorbi încă mult timp cu cel mai mare respect.

Ear' celor-ce rățiciseră le zic numai atîta: iartă-le, Doamne, pecatele, că n'au știut ce fac, ear' pe viitor le dă Doamne cugete mai bune.

Măgureanul.

Revistă esternă.

Darea în judecată a cabinetului Ivancioff.

Sobrania bulgară a hotărît cu 63 de voturi din 66 să dee în judecată pe membrii fostului cabinet Ivancioff, acușăți, că ar fi comis abuzuri la cumpărarea de vagoane vechi din Germania.

Sobrania a ales o comisiune de douăsprezece persoane care va forma actul de acușare. Din comisie fac parte Stambulovski Gudeff și Seraphimoff precum și democrații Dimcoff, Milanoff, Nicoloff, Filipoff și Zalatnoff.

Procesul se crede că va fi judecat prin Iulie viitor.

Creta.

Precum este informat "Daily Chronicle" din Londra, prințul George al Greciei, guvernatorul Cretei, a înștiințat printr'un circular puterile, că sub supremația turcească nu mai e aplicat a rămîne guvernator al Cretei.

Din Atena se anunță, că prințul George va merge în cerînd la Petersburg, pentru a esopera independența insulei Crete.

Isbânzile Burilor. Panica la Londra. Pace.

Lordul Kitchener raportează, că în 2 Iunie n. înainte de amezi orașul Jamestown a capitulat și s'a predat Burilor conduși de Krutzinger. Garnisoana orașului și voluntarii au trebuit să susțină o luptă de 4 ore. Burii au

pus în libertate garnisoana. — Kitchener adaogă, că coloană lui Dixon a fost din nou atacată de o trupă de Buri conduși de Kamp.

În Londra a provocat mare panică ultima catastrofa a Englezilor la Pretoria, La Breitenbach Buri au făcut 100 prizoneri. Englezii au avut 200 morți și 300 răniți. La Zwartuggen Englezii au fost împrăștiți, au pierdut 60 de morți și vre-o 100 răniți, ear' 200 au fost prinși. Ziarele din Londra atacă ministerul. "Times" e de părerea, ca să se mai trimită încă 30.000 de oameni în Africa-sudică, ori dacă nu să se încheie pacea.

În urma acestora se vorbește, că Krüger a și primit din Londra propuneri pentru începerea pertractărilor de pace.

Pentru ajutorarea incendiarilor din Porcești.

(A P. L.)

Iu ziua de 4 Iunie a. c. o nenorocire zdrobitoare s'a năpustit asupra comunei noastre Porcești. Un foc îngrăzit a prefăcut în cenușă casele, șoporile și șurila a jumătate din locuitorii acestei comune. Peste 140 de familii românești, 800 de suflete de Români au rămas pe drumuri, lipsiți de pâine și de adăpost, pradă în ghiarele sărăciei celei negre. Aproape 100.000 de florini, avere românească agonisită de harnicii locuitori ai acestei comune, a fost nimicită de necruțătorul flagel.

Nu sînt cuvinte, cu ajutorul cărora să putem înfățișa miseria, durerea, desnădejduirea nenorociților. Bunul D-zeu nu ne va lăsa să cădem în deseperare, ci ne va mîngăia dându-ne putere ca să luptăm în contra primejdiei de moarte, ce ne-a lovit atît de greu.

Punîndu-ne încrederea în D-zeu mîntuiri noastre, ne adresăm în același timp către frații Români din apropiere și din departare, ca să nu ne lase la peire și să ne întindă mîna de ajutor, care să ne ridice cătuși de puțin din nevoile, în care soartea ne-a aruncat.

Români cu inimă de frate să nu pregete și să nu întârzie a-și oferi oboluș lor nenorociților frați din comuna Porcești.

Ori-ce ajutor în bani sau în naturalii să ni-se trimită cu posibilă grabă pe adresa primăriei comunale din Porcești (Porcesed) comitatul Sibiu.

Dumnezeu să răsplătească pe cei-ce vor îndura de nenorocirea noastră! Porcești, în 5 Iunie n. 1901.

Toma Dragomir, paroch.

Nicolae Șimon, primar.

Ioan Buta, casar com.

Nota. Redacția "Tribunei" încă primește și mijloace bucurios ajutoare benevole ale publicului nostru pentru incendiarii din Porcești.

Cronica zilei.

Sibiu, 7 Iunie n. 1901.

Pregătiri pentru adunarea generală a "Asociațiunii". În urma invitării comitetului cercual al despărțimîntului Sibiu, s'au întrunit astăzi la 11 ore a. m. în localul "Asociațiunii" un număr însemnat de fruntași români din Sibiu și din comunele învecinate și au stabilit programul festivităților ce se vor aranja cu ocaziunea ținerii adunării convocată pe ziua de 21 Sept. a. c. n.

Dl Dr. Octavian Rusu, avocat în Sibiu, din prilegiul instalării părintelui seu, a Venerabilului Domn Ioan V. Rusu, fost protopop în Sibiu, în scaunul de canonic, a dăruit fondului de 20 bani, creat de "Reuniunea sodalilor români din Sibiu" cu scop de a acuire un local cu eventuală hală de vânzare pe seama meserișilor români, suma de 20 coroane.

Cununie. Dumineca trecută s'a sîrbat în biserică catedrală din Sibiu cununia dlui Nicolae Ișan, maeștru pular, cu d-soara Paraschiva Stroilă. Cîntările ocazionale le-a esecutat corul mixt al "Reuniunii sodalilor români din Sibiu" sub conducerea dirigentului Candid Popa, Inv.

Luni a doua zi de Ioan Rosali a avut loc cununia dlui Dr. Ioan Elekes, medic în Sebeșul-săseș, cu d-na Rafila Ontyiu nasc. Moga.

Logodnă. Victor Ioan Sălăgan, teolog abs. din Diviciorii-mari și d-soara Aurelia Valeria Luchiu din Carmazinești, fidanțați.

Dl B. P. Hagden a cetit astăzi la Academia Română un memoriu despre "Cine sînt Albanezii?".

Celelalte ziare românești încă sînt rugate să reproducă acest apel.

Pelerinagiul la Mormântul marului patriot român C. A. Rosetti în București va avea loc în ziua de 3 Iunie orele 3 p. m., de care-ocă la 1 Iunie este aniversarea nașterii sale. Cortegiul va porni din strada Clementei, în fața casei unde s'a născut ilustrul bărbat de stat. Comitetul organizator va depune o frumoasă coroană, care va purta inscripția: »Lui C. A. Rosetti, unul din părinți patriei«. Se vor invita toate autoritățile, societățile, presa, etc. Afară de membrii activi ai comitetului s'au proclamat peste 50 membri onorifici dintre persoanele marcante, camerazi și amici ai defunctului. Se vor rosti mai multe discursuri din partea comitetului organizator, vor vorbi domni Mircea C. Petrescu, Vlădescu-Olt și Take Policar.

Tarul și regele Italiei se vor întâlni — precum află »Berl. Tageblatt« — la Sicilia.

Generalul Beck în Făgăraș. Ni se scrie: Generalul Beck, șeful statului-major a fost în 4 Iunie în Sâmbăta-Infieroară. Luând dejunul a plecat cu suita sa în 3 trăsuri trase de câte 4 cai spre Făgăraș.

Din Cămpeni s'a trimis »Reuniunii sodalilor români din Sibiu« suma de 4 cor. 80 bani, dăruiți fondului de 20 bani pentru cumpărarea unei case, de următorii: Samfira Ioanette, Aurel Ioanette, măiestru pantofar 1 cor.; Paulina Ioanette, Ioan Ioanette, Tului Ioanette, econom, Ana Ioanette, Sabina, Cornelia și Sabin Ioanette, câte 20 bani; Petru Ioanette, măiestru croitor 40 bani; Ioan Ioanette, faur 40 bani; Daniil Ioanette, măiestru pantofar 1 cor.; Elisaveta Lagy născ. Ioanette 20 bani și Vasile Bota, măcelar 40 bani. Fie ca exemplul dat de vrednicii meseriași din Cămpeni să afle cât mai mulți imitatori.

Declarațiune. Subscriși locuitori din Șinca-veche, în interesul adevărului, prin aceasta declarăm și adevărim, că toate cele scrise, afirmate și publicate în corespondența »Un preot vrednic de osândă«, apărută în nrul 80 din anul curent al prețutului ziar »Tribuna«, sânt drepte și adevărate. Deci această corespondență o aprobăm și susținem în întreg cuprinsul și primim ori-unde toată răspunderea pentru cele afirmate într'insa, cu privire la preotul din Șinca-veche. Șinca-veche, 26 Maiu 1901. *Vasile Raftu Duca*, repres. com. ales; *Alexandru Ursu*, reprezentant comunal; *Nicolau Raftu*, *Iacob Sasu*, repres. com.; *Ambrosie Bărsan*, curator bis. și membru comunal; *Ioan Strîmbu*, curator.

Antisemiții și Monarhul. Zilele trecute s'a prezentat o deputațiune a societății antisemite din München la Viena, ca să-și arete stima față de Luiger, căruia i'a prezentat o cunună de argint. Cu această prilegiu a trimis, ca reprezentanții partidelor creștine și antisemite din Viena și München, o telegramă omagială Maj. S. Monarhului, care și-a exprimat Preaînalta mulțumire pentru această manifestățiune.

De ale băncilor ungurești. 19 economi din Șentes au acuzat la tribunalul din Seghedin direcțiunea reuniunii agricole și industriale pentru manipulare incorectă. Intre altele s'au spus, că Sima Ferenc a căpătat fără nici un girant un împrumut de 20.000 cor., cu care a fugit în România. Împrumutul de felul acesta au mai făcut și alte persoane.

Foamete în Rusia. »Daily Express« află din St-Petersburg: După rapoarte vrednice de credință domnește în guvernamentele Basarabiei, Podoliei și Chersonului o foamete îngrozitoare. Sute de mii n'au, în înțelesul cel mai strîns al cuvîntului, ce să mănânce și despararea între țărani acestor ținuturi e la culme. Starea aceasta grozavă s'a mai agravat acum și cu tifusul, care seceră țărînimia. Funcționarii rusești au ascuns până acum starea lucrului, refușând chiar și ajutoarele, ce se ofereau de persoane private. Descoperindu-se acum la centru starea adevărată a lucrurilor, s'au pornit cercetări administrative contra funcționarilor abusivi și arestările sînt la ordinea zilei.

Poporațiunea Parisului e după noul recensământ de 2.714.068 suflete, aproape 200.000 mai mult ca acum 5 ani.

»Fume se germanizează«. Asta e cel mai nou strigăt de alarmă al foilor chazare-șoviniste, căci matriculantul de stat regesc unguresc din Fiume folosește în exercitarea funcțiunii lui numai limba italiană și germană. Deci mazilească-se!

Cas de moarte. O telegramă din Viena anunță, că ministrul Rusiei la Atena, dl Onu, a încetat din viață la Nanheim. Dl Onu era Român, originar din Oancea, județul Covurlui.

Grindină în Valasut, com. Clujului, a căzut în 2 și 3 l. c. grindină, care a nimicit întreaga recoltă de pe câmp. Bieții oameni sînt desepărați, căci nu rămân cu nimic pentru iarnă. Asigurat n'a fost nime.

Filoromânul Benedetto De Luca. De câteva zile se află în București distinsul avocat, profesor și publicist italian, *Benedetto De Luca*. Ca director de mai multe ziare, colaborator și la mai multe, ca corespondent al celor mai mari foi politice și literare din Italia, și cu deosebire ca neîntrecut critic, numele lui De Luca este cunoscut nu numai în Italia, ci și în cercuri largi din străinătate. Dintre nenumăratele sale opere, a produs mult șgomot în lumea politică: »*Fra italiani, Tedeschi e Slavi*«, apărută acum de curînd. Despre această operă și despre distinsul ei autor și filoromân, dl V. A. Urechă scrie următoarele:

»Nici o carte n'avu la Roma în ultima 20 de ani un succes asemenea acestei. De ea s'a ocupat toată presa italiană, franceză, vieneză, până și cea dela Buda și din Sofia.

De ea am făcut insumi la timp, mențiune în un ziar românesc.

Pe noi cu deosebire ne interesează această operă a invătăbului publicist; pentru-că în ea De Luca își manifestă simțîmintele de simpatia pentru »*popolo fratello del Danubio*«, simțîmintele ce le-a dat pe față și în vre-o douăsprezece articole diverse ce a publicat în ziare și reviste.

Peste puțin De Luca va publica o nouă operă special destinată Românilor »*Sbozzi e profili di Romania*«.

Dar' până să putem ceii această nouă operă, avem noi discursul ce el a rostit în Oct. 1899 la sîrbarea româno-italiană dela Roma.

Neuitate sînt pentru toți cuvintele calde ale ilustrului bărbat, completând nemuritoarele graiuri ale divului Baccelli, ministrul instrucțiunii publice din Italia. Și cine altul decât el scoase în memoria zilei celei mari dela Forum Traiani, numărul festiv al unui ziar »*Romeni a Roma*«?

Peste puțin zile Bucureștenii cu dor de frumos și de țeară vor avea ocaziune a cunoaște pe De Luca, căci el va da o conferință la Ateneu. Va avea el însuși ocaziune — chiar Sâmbătă, la 26 Maiu, să spună, ca martor ocular cele-ocă s'au pretrecut la Roma, în Oct. 1899, la Forul lui Traian.

V. A. Urechă.

Memoriile lui Krüger. Din Amsterdam se anunță, că bătrînul president Krüger trăește retras și se ocupă cu scrierea unei cărți, în care va comunica importante descoperiri politice, trîgînd vîlul de pe anumite personaje, cari au jucat rol în rîsboiul sud-african.

Vindecarea racului. Dr. Max Schuller, profesor la universitatea din Berlin a constatat în urma îndelungatelor experiente, ce a făcut, că baccili racului îi omoară o căldură de 50° C., precum și alcoolul. În cercurile științifice se crede, că în curînd va sosi timpul în care se va pute vindeca această boală.

În școala civilă gr-cat. din Beius și internatul de fete, esamenul vor fi în 12-16 Iunie a. c. Esamenul festiv va fi în 15, dela 3-7 după amiază, cu 20 puncte: declamări, vorbiri, cor vocal, pian. Părinții elevilor și toți binevoitorii se ved bucuos.

Directiunea.

Un complot contra Sultanului. Ziarul »Neologos« din Atena primește din Constantinopol știrea despre descoperirea unui vast complot contra Sultanului, în care ar fi fost implicați mai mulți Turci cu vază, între cari doi adjutanți ai Sultanului și câțiva înalți demnitari. Principalii conspiratori au fost prinși de poliție, ear' alții simțînd din vreme că poliția se află pe urmele complotului au reușit să fugă. Unul din cei scăpați, anume Hasan-Fehmi-bey, oficer în marina de rîsboi, s'a refugiat în Atena, unde a dat amănunte asupra complotului. Hasan-Fehmi a declarat, că peste câteva zile pleacă în Elveția, unde se va întâlni cu alți afiliați, cu cari va lucra pentru reușita scopului lor care, după credința sa, nu va întârzia a isbuți.

Rectificare. În scrierarea din Blaj publicată în nrul 95 al »*Tribunei*« s'a făcut la tipar o omisiune, pe care ne grăbim a o îndrepta. În statul personal al capitolului din Blaj este a se pune la locul al 7-lea Revs. Domn Dr. *Victor Smigelschi*, canonic cancelar (cartofilace), al cărui nume a rămas din eroare afară.

CARTI ȘI REVISTE.

Au apărut:

»*Problemele reformei băncilor*«, de Dr. C. Diaconovich, secretar al delegațiunii băncilor române. Retipărire dîntro' broșură de 102 pagini a unui ciclu de articoli, publicații în »*Revista Economică*« din Sibiu, espunînd părerile sale individuale în chestiunea reformei băncilor.

»*Buletinul societăți de științe din București*«. Nr. 6, anul IX., cu următorul cuprîns: Proces-verbal al ședinței dela 5 Iunie 1900. — Anexa. —

Revue étrangères. — Reviste române. — Proces-verbal al ședinței dela 6 Noiembrie 1900. — Anexa. — Revue étrangères. — Reviste române. — Adresă trimisă societății geografice române cu ocazia iubilulei de 25 ani. — Dr. A. B. Griffiths: Nitrogen bases in Romanian petroleum. — Dr. A. B. Griffiths: Les bases azotées dans le pétrole roumain. — Dr. C. I. Istrati: Quelques données nouvelles relatives à un échantillon de romanin trouvé sur le bord de la mer-noire à Tekir-Ghiol. — M. Gomburg: De l'importance en chimie du radical découvert. — Dr. C. I. Istrati et A. Ostrogovich: Sur la cérine et la friedéline. — A. Meyer: Étude sur la constitution du ciment portland. — Dr. I. Felix: Antropologia, studiu relativ la Romani. — A. L. Montandon: Contributions à la faune entomologique de la Roumanie. — M. Jaque: Coléoptère récoltés en 1899 par M. Jaquet et déterminés par M. E. Poncey à Genève. — Curculionides récoltés en 1899 par M. Jaquet et déterminés par M. le Dr. G. Stierlin à Schaffhouse. — Lepidoptères récoltés par M. Jaquet en 1900. — Macrolépidoptères déterminés par M. le Dr. Ed. Fleck à Azouga. — Dr. G. Munteanu-Murgoci: Granat und Vesuvianfels aus dem Serpentin von Paringu (Schluss). — St. C. Hepites: Bulletin meteorologic.

MAI NOU.

Serviciu militar de 2 ani.

În ședința plenară a delegațiunii austriace, ministrul comun de rîsboi *Krieghammer*, a reflectat diferiților oratori. În privința timpului de serviciu în armată, el este pentru susținerea serviciului activ deobligator de trei ani, însă în toate casurile de lipsă să se poată face după 2 ani de serviciu eliberări din armată. Astfel interesele militare nu vor fi păgubite, și se pot lua în considerare și juste dorințe ale populațiunii.

Impăratul german în Rusia.

Ziarele aduc știrea, că împăratul Wilhelm va merge în Rusia cu ocazia manevrelor militare din August. Din faptul acesta se conchide, că între cei doi domnitori există cele mai bune relațiuni.

Esamenul la sate.

(Din »Foaia Poporului«.)

Șarlat-unguresc.

Esamenul dela școala noastră ne-a dat privilegiu să constatăm, că invătătorul nostru, dl Silviu A. Pauletti, fiu de preot din comitatul Albei-de-Jos, e la înălțimea chemării sale. În ziua de esamen au umplut Români și oaspeții maghiari sala de învățămînt, ca să vadă progresele făcute. Răspunsurile auzite dela micuții școlari, cântările și declamațiunile frumoase i-au încântat pe toți, așa că chiar și Maghiarii laudau progresul făcut în școala noastră. Lauda aceasta se va fi rupt însă cu greu de pe buzele lor, căci de mult își bat capul să nimicească școala națională, ceea ce însă nu le va succede, până-ocă ne va ajuta D-zeu și noi încă vom lucra din toate puterile pentru susținerea scumpulor școale românești. Dlii invătători îi exprimăm sincerele noastre mulțumite, căci prin munca lui ne-a ridicat școala.

Gr. Romoșanu.

Seuca.

În 19 Maiu c. s'a ținut esamenul final de pe anul școl. 1900/901 la școala confesională gr-cat din Seuca (com. Selagiu). Au fost prezenți M. O. D. protopop tractual *Demetriu Coroian*, dl preot local *Vasiliu Murșăgan*, inteligenți și mai toți poporeni din comună. S'au esaminat 54 școlari și școlărițe de cătră dl invătător local *Ioan Todușiu* și de cătră dl director școl. *Vasiliu Murșăgan*. Elevii și elevele din cele 6 clase, din toate obiectele de învățămînt au dat răspunsuri foarte bune. Scrierile, precum și desemele de esamen au fost foarte corecte și frumoase, — erau de model.

S'au ținut mai multe dialoguri, ca d. e. despre »*Vierit*« despre »*Vinars*«, și urmările triste ale »*vinsului*«, foarte bine reușite, de cătră elevii din clasa a 6-a. Esamenul peste tot a fost foarte îmbucurător. M. O. D. protopop la șfîrșitul esamenului a ținut o vorbire foarte interesantă, vorbind despre foloasele cele mari ale învățării, despre prețul cel mare al invătătorilor zelozii și pricepei detori chemarea sfîntă de a crește și lumina tinăra generație conerezută grîjiilor lor. În șfîrșit a accentuat: »*Atât esamenul de anii trecuți cât și*

cel din anul acesta îi pot servi atât dlii invătător local *Ioan Todușiu*, cât și superiorității școlare numai spre laudă și onoare! Oaspeții au felicitat mult pe dl invătător local și s'au depărtat dela școală cu inima liniștită și foarte mîngăiați.

Un amic al școlii.

Sadu.

În 26 Maiu s'a ținut esamenul dela școala noastră sub presiunea dlii protopop *Papui*.

Inceputul s'a făcut cu clasa I. la 10 ore a. m., ținînd cu această clasă până la 12 ore. Resultatul nu se poate asemîna cu cel din celelalte clase, de bună-seamă fiind dl invătător începător. Dela 12 ore a. m. până la 2 1/2 d. a. s'a ținut cu clasa a II-a sub conducerea dlii Sâmplăcan. Din toate obiectele întrebate s'au dat răspunsuri bune și curagioase, declamările și cântările i-au îmbucurat pe cei prezenți.

La 2 1/2 ore d. a. s'a început cu clasa a III-a cu dl inv. Sutea și a durat până la 5 1/2 ore. Și aici au fost toate spre mulțumirea celor prezenți, între cari și mulți străini. La finea esamenelor a ținut dl protopop o vorbire de mulțumire bravilor invătători.

După terminare a urmat un prînz, la care au participat toate notabilitățile din comună și toți oaspeții prezenți.

Dl Frățilă, comisar de pompieri, a făcut și deprinderi cu »*Reuniunea pompierilor*« în fața tuturor oaspeților, cari au rămas mulțumiți și în privința aceasta.

Poporeanu.

Valasut-Borșa.

În 19 l. tr. la orele 2 după amiază s'a ținut esamenul de vară la școala românească din Valasut-Borșa.

De față ca president a fost M. On. Domn *Gita*, protopop de Borhid, *Mihail Tirsan*, preot de aici, *Ioan Tîrnovan*, capelan, *George Zach*, inv. și peste 200 poporeni.

Răspunsurile ce le-au dat atât copiii și copilele de toate zilele cât și cei din școala repetițională, feciori și fete, pe toți ne-au pus în uimire și pe toți ne-au mulțumit.

Și intru adevăr că un așa esamen încă la școala din Valasut-Borșa nu s'a mai văzut.

Ne-au pus în uimire cântările cele frumoase bisericesti, precum și cântările naționale, dialogurile și poeziile cele frumoase. Peste tot din toate studiile așa răspunsuri au dat, încât în toată clasa nu a fost barem unul care n'ar fi știut.

În urmă dl protopop *Gita* prin o vorbire frumoasă a mulțumit dlii inv. pentru progresul făcut, precum și harnicul nostru capelan *Ioan Tîrnovan*, a mulțumit și laudat pe invătător și pe poporeni pentru progresul și iubirea arătată față de școală. Toate aceste laude se cuvînd dlii *Paul Lupan*, inv., căruia îi mulțumesc deci în numele poporenilor.

Ioan Goe, insp. și primar.

Bibliografie.

In Panteon.

Cartea dlii *Silvestru Moldovan* cu titlul: *In Panteon. Mormintele marilor nostri bărbai dela 1848/9*, a cărei apariție am anunțat-o zilele acestea, cuprinde 21 de schițe biografice ale următorilor bărbai mari de ai noștri: *Simion Balint*, *G. Barțiu* (cu medalia comemorativă bătută de Academia Română la iubilule de 80 ani al lui *Barțiu*), *S. Bărnuțiu*, *I. Butean*, *N. Corcheș* (învîgătorul dela Fântănele), *P. Dobra*, *V. Fodor*, *Amos Frâncu*, *Simion Groza* (preotul din Rovina), *Aврам Іанку* (cu două portrete), *Dionisie P. Marțian*, *Florian Micaș*, *Vasilie Moldovan*, *Andrei Murșăgan* (cu casa unde s'a născut), *Alexandru Papiu Ilarian*, *Simion Prodan* (preot în Măgina și vice-prefect în prefectura lui *Iancu*), *Aron Pumnul*, *Andrei Șaguna*, *Nicolae Solomon* (cu portret), *Alexandru St. Șuluțiu*, *Nicolae Vlăduț*.

După aceste schițe sînt două adnexe, de cuprîns valoros: *Lista legionarilor nostri dela 1848/9*, cari au luptat cu arma și ale căror nume se amintesc în scrieri și documente. La numele legionarilor sînt notite despre lupte etc.

Al doilea adnex este: *Iancu și Vasvâri*, cuprînzînd descrierea luptei dela Fântănele și o tradiție despre *Iancu*.

Cartea dlii *Moldovan* nu se prezintă foarte dragălaș și atrăgător. Ea ne conduce în marea Panteon al Ardealului, dela mormînt la mormînt, scodînd în relief meritele și rolul, ce-l au în trecutul nostru bărbaii amintii și dând inscripțiile dela morminte.

Cartea se află de vînzare la librăria noastră și costă 1 coroană. (Pentru România 1 leu 20 bani).

Vorbe înțelepte. Maxime și reflecțiuni din literatura universală, culesse de *Aurel C. Popovici*, București. Editura institutului de arte grafice și editură »*Minerva*«. 1900.

Este o bogată colecție de maxime, adunate cu multă șirgînță și pricepere de vrednicul nostru compatriot *Aurel C. Popovici*. Cartea are format 8-av mic, portativ și 316 pag. cuprînzînd la 1300 de maxime și sentențe, tot atâtea perle prețioase ale cugătării celor mai renumiți scriitori și bărbai de valoare ai tuturor popoarelor. Prețul este 1 leu 50 bani.

Patriarchale. Poezii de St. O. Iosif. București, editura librăriei H. Steinberg 1901. Prețul 2 lei.

Romanțe și cîntece de Heine. Traducere în versuri de St. O. Iosif. București, edit. libr. H. Steinberg. Prețul 2 lei.

Geografia Ungariei și elementele din geografia generală pentru școlarele populare, de Dr. *Nicolae Pop*. Editura IX., îndreptată și acomodată celui mai nou plan de învățămînt Brașov, 1900. Editura lui *H. Zeidner*. Prețul broșurat cu harta Ungariei în negru 50 bani, colorată 60 bani.

Scrieri cătră plugari, de *Constantin Sandu*, diplomat al școlii de agricultură dela Herăstrău.

Este o broșură a bibliotecii populare a administrației domeniului coroanei. Administrațiunea domeniului coroanei a edat până acum 19 broșuri pentru țărani, de cuprîns mai cu seamă economic »*Scrieri cătră plugari*« este broșura sau cărticoa a XIX-a și e împodobită cu portretele MM. LL. Regele și Regina și cu mai multe ilustrații în text.

Cărticoa cuprinde mai multe capitole economice, instructive, d. e. *Pluguri*. — *Arături*. — *Grape*. — *Sămînău*. — *Despre fînațe* etc., scrise toate în limbaj ușor, popular.

Diplome maramureșene din sec. XIV și XV., adunate și comentate de Dr. *Ioan Mihályi de Apșa*, avocat și protofisc comitatens în Sighețul-Marmației (M.-Sziget). Tomul I., prețul 10 cor.; format mare octav. În acest volum se cuprînd un mare număr de diplome din secolii indicați, dintre cari 310 acum ved lumina zilei pentru întâia-dată. Recomandăm cu cea mai mare căldură acest prețios op în atențiunea nu numai a specialiștilor, dar și a tuturor Românilor, cari se interesează să cunoască trecutul și relațiunile etno-geografice ale romanticei Marmății. Aparatul științific, cu care ne prezintă dl Dr. Mihályi rezultatul muncii oșbitoare de scrutare a arhivelor, mănăstirilor, colecțiilor private etc. dovedește, că autorul dispune de largi cunoștințe istorice, și poate ajunge în rîndul primilor noștri istoriografi. Dr. Mihályi va face un mare serviciu atât istoriei, cât și națiunii române, dacă continuînd cu edarea și prelucrarea restului de documente, ce le are în posesiune, va da la o parte vîlul, ce acopere trecutul viteazului popor român din frumosul Maramureș. O astfel de întreprindere științifică merită șprînginul întregului neam românesc.

— Opu se află de vînzare la autorul, dl Dr. Ioan Mihályi, în M.-Sziget.

Călătorile patriarchului Marcare de Antiochia în țările române (1653-1658), teză pentru licență în istorie, de *Emilia Cioran*. București, stabilimentul grafic I. V. Socec.

Sosiți în Sibiu.

La 7 Iunie n. 1901.

Hotel »*Impăratul Romanilor*«: Lente, avocat din Deva; *Adamik*, oficial din Odenberg; *Fritsch*, *Wimmer*, *Pajor*, *Hellén*, *Wagner*, din Viena, *Strasser*, *Brück*, *Piszko*, *Aczél*, din Buda-pesta, *comercianți*; *Gyrfás* din *Murș-Osorhei*, *Evelena Strasser*, *Zeyk*, din *Brad*, *G-na Taussig*, din Viena, *privatieri*.

Hotel »*Melter*«: *Hager*, fabricant din Agnita; *Veres*, invătător din Bögöz; *Barț*, măsar Rômer, butnar din Codlea; *Vulcan* din Ocnișoara, *Dobrotă* din Poiana, *preoți*; *Essigmann* din Agnita, *Metter* din Codlea, *comercianți*; *Reiner*, *Gross*, *croitori*, *Theiss*, *Wilh*, invătător, *Ascht*, *Reiner* cu soția, *Göbbel* cu soția, *Gross* cu soția, *Zeides*, *Königse*, *Barț* cu soția, *Kölf* cu soția, *economi*, *Marta Kueres*, *privatieră*, din Codlea.

Hotel »*Mihaiu*«: *Henning* cu soția, invătător din Boalcia.

Hotel »*Habermann*«: *Estera Toth*, *privatieră* din Budapesta; *Csibesz* cu soția, măcelar din București.

Pentru redacție și editură responsabil: *Andrei Baltes*, Proprietar: Pentru »*Tipografia*«, societate pe acțiuni: *Iosif Marschall*.

Sz. 646—1901. 190 1—1

Arverési hirdményi kivonat.

Az ügyvéhi kir. járásbíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a »Cordiana« fofeldi takarékpénztár végrehajtatonak Dumitru Angelina és Dumitru Jakob végrehajtást szendvédek elleni 230 kor. tőkekövetelés és járulékaíránti végrehajtási, ügyében, az ügyvéhi kir. járásbíróóság területén levő Fofeld község határan fekvő a fofeldi 444. szám tjkvben A + 1—29 rsz. 1252. 1323. 1909. 3423. 5228. 5481. 5839. 6972. 7266. 7670. 8536. 9449. 9651. 9866. 10986. 11434. 11629. 11770. 11771. 13120. 13121. 13199. 13854. 14027. 14155. 14201. 14794. 14795. 15490. 16016. 16879. 17482. hsz a foglalt ingatlanoknak Dumitru Jakob tulajdonat képező 3/4 ára 322 kor. 67 fillérben megállapított kikáltási árban továbbá a fofeldi 1451. sz. tjkvben A + 1—1012—19. rsz. 771. 1070. 2908. 3069. 3375. 5015. 5016. 5184. 5280. 5281. 5282. 5283. 5428. 5595. 6838. 7239. 7240. 7798. 8073. 8544. 8883. 8924. 9005 hsz. a foglalt s a Dumitru Angelina tulajdonat képező egész ingatlanokra 540 koronában ezenel megállapított kikáltási árban elrendelt és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi augusztus hó 5. napjának délelőtti 9 órákor Fofeld község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékoznak tartoznak, az ingatlanok telekkönyvi festekkénti becsárának 10% át kézpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfojlyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt avadékképes értékpapírban a kiküldött a kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Ujegyházán, 1901. évi május hó 24-én.

Az ügyvéhi kir. jbróság mint tkvi hatóság.

Lakner, kir. aljbró.

Publicațiune.

In 30 Iunie a. c. st. n., la 10 ore a. m., se va esăranda pe calea licitațiunii publice in cancelaria comunei Porcești, baia de peatră albă, de cioplit, din »Valea lui Frate« aflătoare chiar in pasul Turnu-roșu, și baia de peatră albă de zidit din »Dealul ciorului« de lângă comună, pe termin de 3 ani, dela ziua licitații incepënd.

Prețul strigării 1000 coroane, după care are a se depune vadiul de 10%, înainte de începerea licitații.

Condițiunile mai deaproape se pot vedé in cancelaria comună și înainte de licitare, in orele de oficiu. [185] 3—3

Porcești, in 30 Maiu 1901 st. n.

Primăria comunală: Nicolae Simon, Nicolae Fleschin, primar, notar.

Tipografia, societate pe acțiuni in Sibiu.

Un băiat deștept, din casă bună, cu cel puțin 2 clase gimnasiale ori reale se primește imediat ca învățăcel la »Tipografia«, societate pe acții in Sibiu.

A apărut și se află de vânzare la »Tipografia«, soc. pe acțiuni in Sibiu

Anuarul I.

»Reuniunii sodalilor români din Sibiu«, cuprinzënd

unele date dela întemeierea ei până la 31 Decembrie 1899

publicat de Comitetul Reuniunii.

Prețul 1 cor. 20 bani, cu porto postal 1 cor. 40 bani.

Chestiunea Română

in Roma.

Conferența domnului Roberto Fava.

Prețul numai 40 bani.

Se află de vânzare la: Librăria W. Krafft.

Tragerea irevocabilă la Câștigul principal 25 Iunie 1901. corone 30.000 corone

Losuri »Concordia« à 1 coronă recomandă: banca »Bodencredit« în SIBIU.

Restaurațiunea »Stadtpark«

recomandă vinul seu de masă escelent și natural din viile de pe Tërnavé (vin din 1900 din Șeica-mică) cu prețul de 30 cr. per litru.

Revênzătorilor se dă rabat cuvenit!

Ilustrații românești! Cărți postale cu ilustrații românești

.....toate 'n tot Frumoase cât eu nici nu pot Mal frumoase s'-'mi socot — Cu mintea mea'

peste 20 variante, care de care mai fermecătoare Se află cu prețul de 10 bani per bucată la »Tipografia«.

societate pe acțiuni in Sibiu, str. Poplăcel nr. 16.

Tipuri admirabile.

Legea veterinară

atât de mult folositoare tuturor economilor și tuturor primăriile comunale — a eșit de sub tipar in a doua ediție îndreptată și îmbogățită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiului« a îngrijit ca atât limba cât și forma cărții acesteia să fie cât se poate de potrivită, pentru-ca poporul să poată pe deplin înțelege sfaturile și îndrumările ce i-se dau cu privire la: pasapoarte, tîrguri de vite, boale lipicioase și multe alte lucruri folositoare. Cartea se numește:

Învățătorul Munteanu împărtășește economilor sei cele mai de lipsă cunoștințe despre

LEGEA VETERINARĂ (Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE) stând cu dînșii la sfat in serile lungi de iarnă.

De Tormay Béla.

Ediția II. revêzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postal 90 bani) și se poate cumpăra dela

Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiului.

Librăria W. Krafft.

Se află de vânzare in librăria W. Krafft in Sibiu.

Tuturor cari sufer de podagră, de reumatism sau de nervositate se recomandă cu căldură folosirea »Franzbranntwein«-ului sărat

al lui Dr. Wilhelm Wagner.

Acest »Franzbranntwein« e și un escalent mijloc de curățenie pentru dinți și pentru gură, ear' contra mătrefii e de un deosebit efect.

Se capătă in flacon mic à 80 bani și flacon mare à 1 cor. 60 bani la următorii domni:

- in Sibiu: la farmaciții Jikeli, Gottlieb Henrich, la comercianții Ludwig Fuchs, Friedrich Homm, Julius Ballmann, Gust. Gürtler, F. Binder, Karl Kirschner și Lud. Kurovsky. Noorichiu: la farmacia August Binder. Brașov: la farm. Oberth, Ed Kugler com. R. Stingl, C Danhofer, C Papp. Bran: la Alexă Citu, comerciant. Rijnov: la Ioan Lutsch comerciant. Sânt-Mielaș: la frații Vákár. Mediaș: la comercianții Friedrich Schuller, Joh. Buresch jun. Sebeș: la farm. Ludwig Binder, com. J. Baumann și Mich. Gündisch. Agărbiciu: la oam. Joh. Schuller. Arvrig: la farm. Sebes. Făcărăș: la com. J. János. Seliște: la farm. Dumitru Banciu. Agnita: la com. Mich. Lang. Șeica-mare: la farm. Binder. Aiid: la farm. Papp. Câmpeni: la farm. Binder. Ofenbaia: la farm. Schmidt. Odorheiu-săcuiene: la com. Otto v. Steinburg, Bago Gyula, Farczadi Károly, Mathé János Gergely János și Ó. Sterba.

Deposit principal la: Iul. Wagner, farmacist in Teaca, Transilvania.

Pentru revênzătorii se trimite cu rambursă postală 5 chlgr. Post-Colli franco cu 30% rabat. Lădița și embalgaliu gratis.

Din editura »Tipografiei«, societate pe acțiuni in Sibiu.

Biblioteca populară a »Tribunei«

- 1. Padureanca. Novellă de Ioan Slavici, 12 coale tip. broș., elegant. Un exemplar 60 bani. 2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni: Un exemplar 10 bani. 3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 bani. 4. Pipăruș Pătru Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 16 bani. 5. Păcală și Tândală. Anecdote de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 6 bani. 6. Jucării și jocuri de copii. De P. Ispirescu, culegător-dipeșor. Un exemplar 80 bani. 7. Taia logănuș. Poveste de Gr. Sima și I. Ión. Un exemplar 16 bani. 8. Colăcișul. Obiceiurile teranilor români la nunta, de Benedict Vicu. Un exemplar 16 bani. 9. Fica a nouă mame. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 28 bani. 10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 6 bani. 11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 16 bani. 12. Îndărăntel. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 16 bani. 13. Rikătóm de mamă. Legendă populară din giarul Năsdudului. De George Coșbu. Un exemplar 12 bani. 14. Bunica de Bojona Némcová, tradusă din limba boemă de prof. Dr. Urban Iarnik. Un exemplar cu 80 bani. 15. Vlad și Catrina. Poveste de Gr. Sima și I. Ión. Un exemplar 10 bani. 16. Din bêtărâni. Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima și I. Ión. Un exemplar 16 bani. 17. Pe pământul Tereului de George Coșbu. Un exemplar 16 bani. 18. Căldărăș cu trei picioare. Poveste franceșă de Eleonora Tănăsescu, după A. Gevrey. Un exemplar 16 bani. 19. Compoșta. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 16 bani. 20. Un pojitor îndărăntel. Novellă de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 8 bani. 21. Prietenul meu Vântură-Teard. Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 16 bani. 22. Scăpărătoreea. Din povestile in Andersen. Un exemplar 8 bani. 23. Fata Ceaiului din estiat. De George Coșbu. Un exemplar 8 bani. 24. Strigoaice. Din fanteziile lui Nicolae Goga. Un exemplar 40 bani. 25. Drama mamei. Baladă de George Coșbu. Un exemplar 20 bani. 26. Taina unei vieți. De Björnstjerne Björnson. Un exemplar 12 bani. 27. Vecinii. Din fanteziile lui Nicolae Gogel. Un exemplar 40 bani. 28. Păcală in estul lui. Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 20 bani. 29. Sgarăciul. Comedie de Meliøre. Un exemplar 60 bani. 30. Lumea proștilor. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 10 bani. 31. Nucelu-împărat. Poveste din popor de »Mărgineanu«. Un exemplar 24 bani. 32. Dina-împărăteasă și penaa ei aleasă. Poveste din popor de »Mărgineanu«. Un exemplar 24 bani. 33. Fulger. Poveste in versuri de George Coșbu. Un exemplar 10 bani. 34. Spion de aur. Culese de dascălul Ioan F. Lăsar. Un exemplar 30 bani. 35. Un idil in Boșeni. Novellă de Bret Harte. Un exemplar 16 bani. 36. Baba iadului. Poveste in versuri de Ioan Meța. Un exemplar 16 bani. 37. Prințesa fermecată. Poveste in versuri de P. Dulfu. Un exemplar 20 bani. 38. Dina Mărgărelelor. Poveste in versuri de Ioan Meța. Un exemplar 24 bani. 39. Două copii. Poveste de Ioan Meța. Un exemplar 20 bani. 40. O partidă in patru. De Antonia Ghislan soni. Un exemplar 24 bani. 41. Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de Carlo Goldoni. Tradusă de domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 40 bani. 42. Croitorii și cei trei feciori. Poveste de Ioan Meța. Un exemplar 80 bani. 43. Mica Fadoță. De George Sand. Un exemplar 60 bani. 44. Rusalia pécărăral. Poveste de Nicolae Trimbiționu. Un exemplar 44 bani. 45. Rozna învinșă. Tragedie in 5 acte de Alexandre Parodi. Tradusă de I. I. Caragiăli. Un exemplar 40 bani. 46. Clara Millid. Novellă de I. Turghenov. Traducere din limba rusă de Enea Hedeș. Un exemplar 80 bani. 47. O sut' de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 16 bani. 48. Poezii populare »Cântece bêtărănești. Din culegerile lui I. Pop Reteganul. Un exemplar 20 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor și peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.